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Nedtystade reformförslag 
borde plockas fram igen

I dag presenterar regeringen sin budget. Den viktigaste utmaningen är hur Sverige 
ska bli ett land att räkna med även i framtiden. Det finns redan ett antal konkreta förslag 
som regeringens eget Globaliseringsråd tagit fram. Men de tycks nu vara bortglömda, 
skriver Pontus Braunerhjelm, tidigare huvudsekreterare för Globaliseringsrådet.

N
u dras de ekonomisk-poli-
tiska riktlinjerna upp för
de kommande fyra åren.
Det är hög tid att fokus rik-
tas mot hur politiken ska

utformas för att behålla fortsatt hög
tillväxt i tider av stora globala utma-
ningar och en allt hårdare global kon-
kurrens. 

Globaliseringsrådet, vars arbete 
avslutades för drygt ett år sedan, tog
detta som utgångspunkt. Men det 
omfattande och kvalificerade arbete
som genomfördes med en årlig budget
motsvarande Finanspolitiska rådets
har till stora delar passerat obemärkt. 

Själva rådet bestod av mycket
namnkunniga ledamöter med hårt 
ansträngda kalendrar. Till detta 
knöts ett mindre kansli som i sin tur
engagerade mycket välrenommerade
utländska forskare liksom de främsta
svenska forskarna på sina respektive
områden. En av dessa, Peter Diamond,
MIT, tilldelades i går Nobelpriset 
i ekonomi.

Rådets slutrapport innehöll 16 
konkreta policysammanfattningar. 
I kanslirapporten, som utgjorde 
underlag, presenterades 120 policy-
förslag som sträckte sig över ett brett
spektrum av politikområden. 

Rätt trio fick ekonomipriset

Huvuddelen av förslagen i kansli-
rapporten riktades mot fyra områden
som har definierats som strategiskt
viktiga för Sveriges framtida utveck-
lingskraft och omställningsförmåga: 

ºSverige som kunskapsnation, 33
förslag, till exempel avseende rekryte-
ring av global toppkompetens och av-
skrivningsmöjligheter för individuella
investeringar i humankapital.

ºSvensk arbetsmarknad, 16 för-
slag, bland dem avskaffande av tur -
ordningsregler kombinerat med kvali-
ficerade utbildnings- och omställ-
ningsinsatser och höjda ersättnings  -
nivåer.

ºNäringslivets förnyelse, 15 förslag,
bland dem att omfördela befintligt 
offentligt stöd mot internationali-
sering och marknadskunnande och 
att avveckla kvarvarande offentliga
monopol.

ºSkatter och socialförsäkringar, 16
förslag, till exempel att ersätta fåmans-
bolagsreglerna med en transparent
schablonskatt, att ändra options -
beskattningen och öka individens 
inflytande över socialförsäkrings-
systemen. 

Målet var just att undvika urvattna-
de och till intet förpliktigande förslag
och bemöta svåra policyfrågor med en

konkret ekonomisk-politisk strategi. 
Politikens utformning inom dessa

fyra huvudområden utgör basen för ett
framtida attraktivt och innovativt 
näringslivsklimat – en förutsättning
för ett fortsatt högt välstånd.

I regeringsförklaringen lyfte stats-
ministern återigen fram ambitionen
att nå full sysselsättning. Svaren på
hur detta ska gå till i den hårdnande
globala konkurrensen är mer svävan-
de, men finns till stora delar i Globali-
seringsrådets slutrapporter.

En framgångsrik arbetslinje måste
bygga på två huvudsakliga ekonomisk-
politiska pelare: dels att kunskap
byggs upp, förnyas och utvecklas, dels
att denna kunskap omvandlas till 
nyttigheter för samhället – investe-
ringar, innovationer, nya och växande
företag. 

Dessa två pelare kräver olika 
insatser. Utvecklingskraft för tillväxt
måste kombineras med förstärkt om-
ställningsförmåga som börjar i skolan
och där insatser kan sättas in under 
hela yrkeskarriären när individer är 
i behov av stöd på grund av globalise-
ringen. Finansieringen kommer att
även i framtiden till största delen att
vara offentlig men utförandet bör i
större utsträckning ske i privat regi.

Upphandlingskompetens måste prio-
riteras snarande än utförandekompe-
tens.  

Att den globala konkurrensen verk-
ligen hårdnar framgår bland annat av
de nya tillväxtekonomiernas – Kina,
Indien, Brasilien med flera – växande
roll som exportörer och tillväxtmoto-
rer. Samtidigt brottas traditionella 
industriländer med svaga statsfinan-
ser och en fortsatt svag efterfrågan. 

År 2000 fanns 26 företag från de
nya tillväxtekonomierna med bland
världens 500 största, tio år senare 
hade antalet mer än fyrfaldigats och
värdet av dessa mer än sjufaldigats.
2009 var för första gången förvärv av
företag från tillväxtekonomier större
än från industriländerna. 

Företagen i tillväxtekonomierna blir
dessutom alltmer forsknings- och 
teknikintensiva; innovationsförutsätt-
ningarna har stärkts.

Makroekonomisk stabilitet, som
svensk ekonomi har uppvisat under 
krisen, är ett nödvändigt men inte 
tillräckligt villkor för fortsatt högt
svenskt välstånd. Därför är det hög tid
att Globaliseringsrådets förslag 
omvandlas till praktisk politik och får
ett större utrymme i den ekonomisk-
politiska debatten.

Å
rets Nobelpris i ekonomi 
– eller mer exakt Riks-
bankens ekonomipris till
Alfred Nobels minne – går
2010 till Peter Diamond,

Dale Mortensen och Christopher Pis-
sarides. Detta är enligt min uppfatt-
ning ett klokt val. 

För det första var det på tiden att 
efter ganska lång frånvaro att åter
koncentrera intresset på    arbets-
marknaden och dess utmaningar. 
Arbetslöshet är ett globalt problem
som det ständigt bör fokuseras på
även bland forskare. 

Till och med det snabbt växande 
Kina är ett land med stora så kallade
matchningsproblem på arbetsmark-
naden, där många sökande på arbets-
marknaden och arbetsgivare inte hit-
tar varandra. Det är vad just det i år be-
lönade forskningsområdet går ut på.

För det andra kan forskning kring
sökprocesser och matchningspro-
blem avliva förlegade myter om ar-
betsmarknadens funktionssätt. Den
svenska regeringens arbetslinje får
stöd. Kritiker till den nu belönade
forskningsinriktningen må kalla No-
belpristagarnas arbeten nyliberala,
osociala eller något annat. 

Men faktum är att viktiga teoretis-
ka samband och reaktioner på arbets-
marknadspolitik kan bevisas empi-
riskt – och köpare och säljare på otill-
räckligt fungerande marknader mås-
te ges möjlighet att hitta varandra
bättre. Det är viktigt att få veta hur re-
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gleringar och ekonomisk politik på-
verkar ett lands arbetsmarknad.

För det tredje har priset i år gått till
ett teoretiskt och matematiskt pene-
trerbart forskningsområde som också
kan tillämpas i praktiken. Förhopp-
ningsvis kommer Nobelpriset att gå
till fler områden med en sådan ansats,
det vill säga att förena teori med 
praktisk tillämpning, och stimulera
fler forskare till en dylik inriktning.
Ekonomi och hälsa, ekonomi och 
psykologi och ekonomi och miljö är 
ytterligare exempel.

För det fjärde kan Diamonds, 
Mortensens och Pissarides forskning 
också tillämpas på annat än arbets-
marknaden, till exempel på bostads -
marknad och penningpolitik.   

För det femte ter det sig glädjande
att Nobelpriskommittén efter lång
väntetid, i Christopher Pissarides åter
har hittat en värdig Nobelpristagare
med hemvist på en europeisk forsk-
ningsarena. För även i Europa bedrivs
en hel del framgångsrik ekonomisk
forskning. 

Nobelpriset i ekonomi har sina fun-
damentala kritiker. Dessa finns bland
dem som inte accepterar ekonomi som
en vetenskap. Detta är dock ett snävt
tänkande. Ekonomisk forskning be-
hövs för bättre förståelse av vår om-
värld och de faktorer som styr företag
och hushåll. Och det finns fortfarande
en stor mängd ekonomiska forsk-
ningsområden som förtjänar upp-
skattning genom tilldelning av priset.
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Om kostnaderna för att bygga ut
vindkraften omvandlas till sol-
drivna spisar i utvecklingsländerna,
kommer vindkraftens klimatinsats
vid jämförelse att te sig blygsam,
skriver Alf Svensson (DI Debatt
9/10).

Klimatkrisen klarar vi inte genom
att välja om vi ska göra det ena eller
det andra. Åtgärder i utvecklings-
länderna fritar inte oss i de rika 
delarna av världen från ansvaret att
minska våra egna utsläpp. 

Enligt FN:s klimatpanel måste
utsläppen av växthusgaser åtmin-
stone halveras före 2050 och en 
väsentlig minskning måste ske
inom de närmaste 10–15 åren. EU
har lovat att minska sina utsläpp
med 20 procent till 2020. Som en del
i arbetet för att klara målet har EU
beslutat att 20 procent av energi-
användningen ska komma från 
förnybara energikällor år 2020. 

Sverige har goda förutsättningar
att producera el från vindkraft. 
Genom den får vi ren el i Sverige
samtidigt som vi kan exportera 
utsläppsfri el till våra grannländer.
På så sätt kan vi effektivt bidra till
minskade utsläpp från kolkraftverk. 

I Danmark har man redan tänkt
om. För några veckor sedan före-
slog den statliga klimatkommissio-
nen att vindkraften i Danmark ska
expandera kraftigt, från dagens 20
procent av elanvändningen till
60–80 procent år 2050. Ett av 
skälen är att vindkraften, enligt
kommissionen, ser ut att bli den 
billigaste förnybara energin. 

Åtgärder i utvecklingsländer är
angelägna. Men om vi ska lyckas
bromsa den globala uppvärmning-
en måste även Sverige och EU ställa
om sina energisystem. 
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Alf Svenssons tal om solspisar är munväder
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”Man hade nog valglasögonen 
på sig när man lade sin prognos 
i augusti.”  

Annika Winsth, chefsekonom på Nordea, tror att 

regeringen skriver ned tillväxten i budgeten som 

presenteras i dag. Till TT. 


